
СОЦОПРОС
Оценка динамики факторов, влияющих 
на бизнес и антикризисные меры 
(ВЦИОМ)

ombudsmanbiz.ru

ПРИЛОЖЕНИЕ К ДОКЛАДУ  
ПРЕЗИДЕНТУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
—  
2016

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ПО ЗАЩИТЕ ПРАВ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ





Оценка динамики факторов,
влияющих на бизнес и
антикризисные меры

страница 3

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ 
ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 
ПО ЗАЩИТЕ ПРАВ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ

ПРИЛОЖЕНИЕ К ДОКЛАДУ 
ПРЕЗИДЕНТУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 2016

СОДЕРЖАНИЕ
МЕТОДОЛОГИЯ ИССЛЕДОВАНИЯ	                                                              4

КВОТЫ ПО СФЕРЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ,  РАЗМЕРУ БИЗНЕСА И СТАТУСУ РЕСПОНДЕНТА  5

КВОТЫ ПО ГЕОГРАФИИ	                                                              6

РЕЙТИНГ ФАКТОРОВ С ТОЧКИ ЗРЕНИЯ ОКАЗАНИЯ   
СДЕРЖИВАЮЩЕГО ВЛИЯНИЯ НА РАЗВИТИЕ КОМПАНИЙ                                                7

ПОСЛЕДСТВИЯ НОВЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ РЕАЛИЙ ДЛЯ БИЗНЕСА	                       14

ИЗМЕНЕНИЯ СИТУАЦИИ С РАЗЛИЧНЫМИ ФАКТОРАМИ, ОКАЗЫВАЮЩИМИ  
ВЛИЯНИЕ НА РАЗВИТИЕ БИЗНЕСА (ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД)	                                     17

ПРИНЯТЫЕ/ПЛАНИРУЕМЫЕ МЕРЫ ДЛЯ АДАПТАЦИИ  
К ТЕКУЩЕЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ	                                                              18

ЭФФЕКТИВНОСТЬ МЕР, ПРИНИМАЕМЫХ ПРАВИТЕЛЬСТВОМ РФ  
В ЦЕЛЯХ СТАБИЛИЗАЦИИ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ                                               19

ВОЗДЕЙСТВИЕ МЕР, ПРЕДПРИНИМАЕМЫХ ПРАВИТЕЛЬСТВОМ РФ,  
НА ЭФФЕКТИВНОСТЬ РАБОТЫ КОМПАНИИ                                                                                       20

ВОЗДЕЙСТВИЕ ПОВЫШЕНИЯ БАНКОМ РОССИИ СТАВКИ  
РЕФИНАНСИРОВАНИЯ НА ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КОМПАНИИ	                                                  21

ВОЗДЕЙСТВИЕ ТЕКУЩЕГО КУРСА РУБЛЯ НА ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КОМПАНИИ                22

ВОЗДЕЙСТВИЕ ИНФЛЯЦИИ НА ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КОМПАНИИ	                                     23

ИЗМЕНЕНИЕ ФАКТИЧЕСКИХ ЗАТРАТ ПРЕДПРИЯТИЯ НА  
УСЛУГИ ЕСТЕСТВЕННЫХ МОНОПОЛИЙ	                                                              24

ИЗМЕНЕНИЕ НАЛОГОВОЙ НАГРУЗКИ НА КОМПАНИЮ ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД	          25

МЕРЫ, КОТОРЫЕ ПОЗВОЛЯТ ВЫВЕСТИ ЭКОНОМИКУ СТРАНЫ ИЗ КРИЗИСА	           26

ОЦЕНКА АНТИКРИЗИСНОГО ПЛАНА ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИИ	                        27



Оценка динамики факторов,
влияющих на бизнес и
антикризисные меры

страница 4
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МЕТОДОЛОГИЯ ИССЛЕДОВАНИЯ

Задачи исследования Дизайн исследования

      Изучение мнения предпринимателей отно-
сительно факторов, влияющих на развитие 
бизнеса и деловую среду:

•  Оценка факторов с точки зрения сдерживающего 
влияния на развитие компаний;

•  Оценка изменения ситуации с факторами, влияющими 
на развитие бизнеса (за последний год).

      Целевая аудитория:

•  Руководящий состав организаций (владельцы/дирек-
тора, топ-менеджмент);

      Выборка:

•  2005 интервью;

      Метод сбора данных:

•  Телефонный опрос CATI;

      Период сбора данных:

•  Март 2016 г.
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УПОЛНОМОЧЕННЫЙ 
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КВОТЫ ПО СФЕРЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, РАЗМЕРУ БИЗНЕСА И СТАТУСУ РЕСПОНДЕНТА

Сфера деятельности компании

Размер бизнеса

Статус респондента

434  Предоставление услуг, операции с недвижимым имуществом, HoReCa

372  Обрабатывающие производства

341  Оптовая и розничная торговля; ремонт предметов личного пользования

177  Сельское хозяйство, охота и лесное хозяйство, рыболовство

160  Предоставление прочих коммунальных, социальных и персональных услуг

140  Производство и распределение электроэнергии, газа и воды

131  Транспорт и связь

128  Образование

122  Строительство

 234   Крупный бизнес

 517   Средний бизнес

1254  Малый бизнес и ИП

  509  Владелец/директор

1496  Топ-менеджер
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УПОЛНОМОЧЕННЫЙ 
ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 
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КВОТЫ ПО ГЕОГРАФИИ

Регион регистрации компании

СЗФО
237 респондентов

ЦФО
326 респондентов

СКФО
201 респондент

ЮФО
206 респондентов

ПФО
209 респондентов

УФО
218 респондентов

СФО
207 респондентов

ДФО
201 респондент
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УПОЛНОМОЧЕННЫЙ 
ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 
ПО ЗАЩИТЕ ПРАВ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ

ПРИЛОЖЕНИЕ К ДОКЛАДУ 
ПРЕЗИДЕНТУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 2016

РЕЙТИНГ ФАКТОРОВ С ТОЧКИ ЗРЕНИЯ ОКАЗАНИЯ СДЕРЖИВАЮЩЕГО ВЛИЯНИЯ НА РАЗВИТИЕ КОМПАНИЙ
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Оцените, оказывают ли перечисленные ниже факторы сдерживающее влияние  
на функционирование вашей компании/вашего бизнеса? (%)

Неопределенность экономической ситуации

Нестабильность курса рубля

Снижающийся спрос на внутреннем рынке

Высокий уровень налогообложения

Высокие цены на энергоресурсы (электроэнергия и газ)

Высокий процент коммерческого кредита

Качество законодательного регулирования экономики

Недостаток долгосрочных инвестиционных средств

Высокие издержки на оплату труда и содержание персонала

Монополизация рынков

Недостаток квалифицированных трудовых ресурсов развитая трансп.

Инфраструктура и высокий тариф для грузоперевозок 

Сложность бюрократических процедур

Избыточная активность контрольно-надзорных органов (проверок)

Нечестная конкуренция со стороны теневого рынка

Несовершенство судебной системы

Высокая стоимость земли

Непрозрачность государственных закупок

Изношенность и отсутствие оборудования

Высокая «коррупционная рента»

Конкурирующий импорт

Высокий уровень давления правоохранительных органов
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УПОЛНОМОЧЕННЫЙ 
ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 
ПО ЗАЩИТЕ ПРАВ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ

ПРИЛОЖЕНИЕ К ДОКЛАДУ 
ПРЕЗИДЕНТУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 2016

РЕЙТИНГ ФАКТОРОВ С ТОЧКИ ЗРЕНИЯ ОКАЗАНИЯ СДЕРЖИВАЮЩЕГО ВЛИЯНИЯ НА РАЗВИТИЕ КОМПАНИЙ 

4,07 3,94 4,02

4,07 3,88 3,80

3,85 3,65 3,84

3,58 3,69 3,70

3,69 3,75 3,58

3,91 3,61 3,48

3,55 3,55 3,53

3,50 3,61 3,37

3,10 3,30 3,50

3,10 3,16 3,08

3,12 3,25 3,01

3,41 3,28 2,93

3,05 3,09 3,06

3,39 3,09 2,79

2,75 2,85 2,83

2,91 2,81 2,81

2,57 2,90 2,83

2,75 2,76 2,84

2,68 2,96 2,60

2,20 2,36 2,37

2,58 2,26 2,17

2,08 1,99 1,88

Оцените, оказывают ли перечисленные ниже факторы сдерживающее влияние на  функционирование 
вашей компании/вашего бизнеса?  (Средний балл по пятибалльной шкале, где 1 – полное отсутствие влияния, а 5 – очень сильное сдерживающее влияние.)

Неопределенность экономической ситуации

Нестабильный курс рубля

Снижающийся спрос на внутреннем рынке

Высокий уровень налогообложения

Высокие цены на энергоресурсы (электроэнергия и газ)

Высокий процент коммерческого кредита

Качество законодательного регулирования экономики

Недостаток долгосрочных инвестиционных средств

Высокие издержки на оплату труда и содержание персонала

Монополизация рынков

Недостаток квалифицированных трудовых ресурсов

Неразвитая транспортная инфраструктура и высокий тариф для грузовых перевозок

Сложность бюрократических процедур

Избыточная активность контрольно-надзорных органов (проверок)

Нечестная конкуренция со стороны теневого рынка

Несовершенство судебной системы

Высокая стоимость земли

Непрозрачность государственных закупок

Изношенность и отсутствие оборудования

Высокая «коррупционная рента»

Конкурирующий импорт

Высокий уровень давления правоохранительных органов

Крупный бизнес Средний бизнес Малый бизнес и ИП



Оценка динамики факторов,
влияющих на бизнес и
антикризисные меры

страница 9

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ 
ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 
ПО ЗАЩИТЕ ПРАВ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ

ПРИЛОЖЕНИЕ К ДОКЛАДУ 
ПРЕЗИДЕНТУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 2016

РЕЙТИНГ ФАКТОРОВ С ТОЧКИ ЗРЕНИЯ ОКАЗАНИЯ СДЕРЖИВАЮЩЕГО ВЛИЯНИЯ НА РАЗВИТИЕ КОМПАНИЙ

3,95 4,15 4,00

4,12 4,43 3,99

3,70 4,05 3,73

3,78 3,78 3,63

3,76 3,52 3,69

3,95 3,87 3,98

3,61 3,67 3,66

3,62 3,54 3,81

3,20 3,51 3,31

3,04 3,06 3,09

3,34 3,19 3,38

3,69 3,34 3,36

3,21 3,11 3,18

3,29 2,99 3,09

2,86 2,88 2,84

3,12 3,03 3,00

2,94 2,85 3,03

2,76 2,95 3,05

2,99 2,56 2,96

2,36 2,45 2,46

2,69 2,78 2,81

2,04 1,96 2,01

Оцените, оказывают ли перечисленные ниже факторы сдерживающее влияние на функционирование 
вашей компании/вашего бизнеса? (Средний балл по пятибалльной шкале, где 1 – полное отсутствие влияния, а 5 – очень сильное сдерживающее влияние.)

Компания-
экспортер

Компания- 
импортер

Компания 
занимается

импортозамещением

Неопределенность экономической ситуации

Нестабильный курс рубля

Снижающийся спрос на внутреннем рынке

Высокий уровень налогообложения

Высокие цены на энергоресурсы (электроэнергия и газ)

Высокий процент коммерческого кредита

Качество законодательного регулирования экономики

Недостаток долгосрочных инвестиционных средств

Высокие издержки на оплату труда и содержание персонала

Монополизация рынков

Недостаток квалифицированных трудовых ресурсов

Неразвитая транспортная инфраструктура и высокий тариф для грузовых перевозок

Сложность бюрократических процедур

Избыточная активность контрольно-надзорных органов (проверок)

Нечестная конкуренция со стороны теневого рынка

Несовершенство судебной системы

Высокая стоимость земли

Непрозрачность государственных закупок

Изношенность и отсутствие оборудования

Высокая «коррупционная рента»

Конкурирующий импорт

Высокий уровень давления правоохранительных органов
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УПОЛНОМОЧЕННЫЙ 
ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 
ПО ЗАЩИТЕ ПРАВ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ

ПРИЛОЖЕНИЕ К ДОКЛАДУ 
ПРЕЗИДЕНТУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 2016

РЕЙТИНГ ФАКТОРОВ С ТОЧКИ ЗРЕНИЯ ОКАЗАНИЯ СДЕРЖИВАЮЩЕГО ВЛИЯНИЯ НА РАЗВИТИЕ КОМПАНИЙ

4,20 4,13 3,50
3,78 4,04 3,85

4,17 3,81 3,18

4,02 3,69 3,31

3,62 3,73 3,99

3,87 3,75 4,11

3,71 3,52 3,23

3,73 3,65 3,69

3,59 3,23 3,13

3,57 3,05 3,01

3,18 3,25 3,38

3,28 3,32 3,47

3,35 2,96 3,19

3,09 3,15 3,08

3,24 2,77 2,65

2,90 2,81 2,88

3,00 2,82 3,13

3,32 2,83 2,89

2,58 2,99 3,38

2,88 2,23 2,06

2,00 2,57 2,37

2,07 1,88 1,97

Оцените, оказывают ли перечисленные ниже факторы сдерживающее влияние на функционирование 
вашей компании/вашего бизнеса?  (Средний балл по пятибалльной шкале, где 1 – полное отсутствие влияния, а 5 – очень сильное сдерживающее влияние.)

Неопределенность экономической ситуации

Нестабильный курс рубля

Снижающийся спрос на внутреннем рынке

Высокий уровень налогообложения

Высокие цены на энергоресурсы (электроэнергия и газ)

Высокий процент коммерческого кредита

Качество законодательного регулирования экономики

Недостаток долгосрочных инвестиционных средств

Высокие издержки на оплату труда и содержание персонала

Монополизация рынков

Недостаток квалифицированных трудовых ресурсов

Неразвитая транспортная инфраструктура и высокий тариф для грузовых перевозок

Сложность бюрократических процедур

Избыточная активность контрольно-надзорных органов(проверок)

Нечестная конкуренция со стороны теневого рынка

Несовершенство судебной системы

Высокая стоимость земли

Непрозрачность государственных закупок

Изношенность и отсутствие оборудования

Высокая «коррупционная рента»

Конкурирующий импорт

Высокий уровень давления правоохранительных органов

Строительство Обрабатывающие
производства Сельское хозяйство
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УПОЛНОМОЧЕННЫЙ 
ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 
ПО ЗАЩИТЕ ПРАВ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ

ПРИЛОЖЕНИЕ К ДОКЛАДУ 
ПРЕЗИДЕНТУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 2016

РЕЙТИНГ ФАКТОРОВ С ТОЧКИ ЗРЕНИЯ ОКАЗАНИЯ СДЕРЖИВАЮЩЕГО ВЛИЯНИЯ НА РАЗВИТИЕ КОМПАНИЙ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
4,32 4,20 
4,17 3,78 
3,78 4,17 
3,92 4,02 
3,53 3,62 
3,64 3,87 
3,45 3,71 
3,6 3,73 

3,32 3,59 
3,39 3,57 
3,14 3,18 
3,24 3,28 
3,93 3,35 

  3,09 
2,88 3,24 
3,09 2,9 
3,36 3,00 
2,90 3,32 
2,48 2,58 
3,00 2,88 
2,28 2,00 

  2,07 

2016
2015

Оцените, оказывают ли перечисленные ниже факторы сдерживающее влияние на функционирование 
вашей компании/вашего бизнеса?  (Средний балл по пятибалльной шкале, где 1 – полное отсутствие влияния, а 5 – очень сильное сдерживающее влияние.)

Строительные организации

2015 2016

Неопределенность экономической ситуации

Нестабильный курс рубля

Снижающийся спрос на внутреннем рынке

Высокий уровень налогообложения

Высокие цены на энергоресурсы (электроэнергия и газ)

Высокий процент коммерческого кредита

Качество законодательного регулирования экономики

Недостаток долгосрочных инвестиционных средств

Высокие издержки на оплату труда и содержание персонала

Монополизация рынков

Недостаток квалифицированных трудовых ресурсов

Неразвитая транспортная инфраструктура и высокий тариф для грузовых перевозок

Сложность бюрократических процедур

Избыточная активность контрольно-надзорных органов (проверок)

Нечестная конкуренция со стороны теневого рынка

Несовершенство судебной системы

Высокая стоимость земли

Непрозрачность государственных закупок

Изношенность и отсутствие оборудования

Высокая «коррупционная рента»

Конкурирующий импорт

Высокий уровень давления правоохранительных органов



Оценка динамики факторов,
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УПОЛНОМОЧЕННЫЙ 
ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 
ПО ЗАЩИТЕ ПРАВ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ

ПРИЛОЖЕНИЕ К ДОКЛАДУ 
ПРЕЗИДЕНТУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 2016

РЕЙТИНГ ФАКТОРОВ С ТОЧКИ ЗРЕНИЯ ОКАЗАНИЯ СДЕРЖИВАЮЩЕГО ВЛИЯНИЯ НА РАЗВИТИЕ КОМПАНИЙ

2015 2016

2016
2015

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
4,18 4,13 
4,23 4,04 
3,50 3,81 
3,79 3,69 
3,77 3,73 
3,66 3,75 
3,67 3,52 
3,40 3,65 
3,14 3,23 
2,96 3,05 
3,22 3,25 
3,23 3,32 
3,62 2,96 

  3,15 
2,66 2,77 
2,83 2,81 
2,69 2,82 
2,43 2,83 
2,74 2,99 
2,53 2,23 
2,75 2,57 

  1,88 

Оцените, оказывают ли перечисленные ниже факторы сдерживающее влияние на функционирование 
вашей компании/вашего бизнеса ? (Средний балл по пятибалльной шкале, где 1 – полное отсутствие влияния, а 5 – очень сильное сдерживающее влияние.)

Обрабатывающие производства

Неопределенность экономической ситуации

Нестабильный курс рубля

Снижающийся спрос на внутреннем рынке

Высокий уровень налогообложения

Высокие цены на энергоресурсы (электроэнергия и газ)

Высокий процент коммерческого кредита

Качество законодательного регулирования экономики

Недостаток долгосрочных инвестиционных средств

Высокие издержки на оплату труда и содержание персонала

Монополизация рынков

Недостаток квалифицированных трудовых ресурсов

Неразвитая транспортная инфраструктура и высокий тариф для грузовых перевозок

Сложность бюрократических процедур

Избыточная активность контрольно-надзорных органов (проверок)

Нечестная конкуренция со стороны теневого рынка

Несовершенство судебной системы

Высокая стоимость земли

Непрозрачность государственных закупок

Изношенность и отсутствие оборудования

Высокая «коррупционная рента»

Конкурирующий импорт

Высокий уровень давления правоохранительных органов



Оценка динамики факторов,
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УПОЛНОМОЧЕННЫЙ 
ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 
ПО ЗАЩИТЕ ПРАВ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ

ПРИЛОЖЕНИЕ К ДОКЛАДУ 
ПРЕЗИДЕНТУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 2016

РЕЙТИНГ ФАКТОРОВ С ТОЧКИ ЗРЕНИЯ ОКАЗАНИЯ СДЕРЖИВАЮЩЕГО ВЛИЯНИЯ НА РАЗВИТИЕ КОМПАНИЙ

Оцените, оказывают ли перечисленные ниже факторы сдерживающее влияние на функционирование 
вашей компании/вашего бизнеса ? (Средний балл по пятибалльной шкале, где 1 – полное отсутствие влияния, а 5 – очень сильное сдерживающее влияние.)

2015 2016

2016
2015

Сельское хозяйство

Неопределенность экономической ситуации

Нестабильный курс рубля

Снижающийся спрос на внутреннем рынке

Высокий уровень налогообложения

Высокие цены на энергоресурсы (электроэнергия и газ)

Высокий процент коммерческого кредита

Качество законодательного регулирования экономики

Недостаток долгосрочных инвестиционных средств

Высокие издержки на оплату труда и содержание персонала

Монополизация рынков

Недостаток квалифицированных трудовых ресурсов

Неразвитая транспортная инфраструктура и высокий тариф для грузовых перевозок

Сложность бюрократических процедур

Избыточная активность контрольно-надзорных органов (проверок)

Нечестная конкуренция со стороны теневого рынка

Несовершенство судебной системы

Высокая стоимость земли

Непрозрачность государственных закупок

Изношенность и отсутствие оборудования

Высокая «коррупционная рента»

Конкурирующий импорт

Высокий уровень давления правоохранительных органов

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
3,94 3,50 
4,26 3,85 
3,11 3,18 
3,83 3,31 
4,43 3,99 
4,30 4,11 
3,70 3,23 
3,86 3,69 
3,25 3,13 
3,33 3,01 
3,37 3,38 
3,74 3,47 
3,90 3,19 

  3,08 
2,81 2,65 
2,97 2,88 
3,00 3,13 
2,84 2,89 
3,09 3,38 
2,59 2,06 
3,06 2,37 

  1,97 



Оценка динамики факторов,
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УПОЛНОМОЧЕННЫЙ 
ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 
ПО ЗАЩИТЕ ПРАВ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ

ПРИЛОЖЕНИЕ К ДОКЛАДУ 
ПРЕЗИДЕНТУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 2016

ПОСЛЕДСТВИЯ НОВЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ РЕАЛИЙ ДЛЯ БИЗНЕСА

27%

46%

18%

5%

2%

Российский бизнес за последний год столкнулся с новыми экономическими реалиями.  
Отразилась ли в целом текущая экономическая ситуация на вашей компании/вашем бизнесе? 

   Положение улучшилось

   Положение скорее улучшилось

   Никак не отразилась

   Положение скорее ухудшилось

   Положение серьезно ухудшилось

   Затрудняюсь ответить

В чем выражается УЛУЧШЕНИЕ положения вашей компании? 
(%, множественный выбор ответа, n=154)

В чем выражается УХУДШЕНИЕ положения вашей компании? 
(%, множественный выбор ответа, n=1473)

69  Повысился спрос на товары/услуги, поставляемые компанией

51  Появилась возможность установления долгосрочных отношений с новыми партнерами

45  Расширилась география рынков сбыта

44  Увеличился спектр востребованных товаров/услуг, поставляемых компанией

42  Появилась возможность сбыта продукции/предоставления услуг по более высокой стоимости

37  Появилась возможность инвестирования в производство и удалось увеличить производство

36  Работает импортозамещение

23  Сократились издержки

14  Увеличились объемы экспорта

19  Другое

75  Снизился спрос на товары/услуги

51  Возросли издержки и работать стало невыгодно

49  Пришлось снизить стоимость продукции/услуг

39  Кредиты на развитие стали недоступны

36  Сузился спектр востребованных товаров/услуг, поставляемых компанией

35  Возникают проблемы с получением кредитов

28  Сузилась география рынков сбыта

28  Снизился объем инвестиций (партнеры отказались инвестировать в проекты)

25  Были разорваны связи со старыми партнерами

24  Введение санкций затруднило поставку материалов и комплектующих для производства

7    Введение санкций затруднило сбыт на экспорт

23  Другое%1



Оценка динамики факторов,
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УПОЛНОМОЧЕННЫЙ 
ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 
ПО ЗАЩИТЕ ПРАВ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ

ПРИЛОЖЕНИЕ К ДОКЛАДУ 
ПРЕЗИДЕНТУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 2016

ПОСЛЕДСТВИЯ НОВЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ РЕАЛИЙ ДЛЯ БИЗНЕСА

39

23

26

28

32

28

28

27

16

29

26

23

27

43

48

51

50

47

49

47

47

30

46

45

52

46

15

25

16

16

16

13

17

15

30

17

21

13

18

15

5%

6%

8%

5%Все опрошенные

Крупный бизнес

Средний бизнес

Малый бизнес и ИП

Сельское хозяйство, охота и лесное хозяйство, рыболовство

Обрабатывающие производства

Предоставление услуг, операции с недвижимым имуществом, HoReCa

Образование

Транспорт и связь

Оптовая и розничная торговля; ремонт предметов личного пользования

Предоставление прочих коммунальных, социальных и персональных услуг

Производство и распределение электроэнергии, газа и воды

Строительство

Российский бизнес за последний год столкнулся с новыми экономическими реалиями.  
Отразилась ли в целом текущая экономическая ситуация на вашей компании/вашем бизнесе? (%)

   Положение улучшилось

   Положение скорее улучшилось

   Никак не отразилась

   Положение скорее ухудшилось

   Положение серьезно ухудшилось

   Затрудняюсь ответить

2

2

2

3
6

3

2

2

1

1

1

1

1

2

3

3

4

5

5

7

3
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УПОЛНОМОЧЕННЫЙ 
ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 
ПО ЗАЩИТЕ ПРАВ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ

ПРИЛОЖЕНИЕ К ДОКЛАДУ 
ПРЕЗИДЕНТУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 2016

ПОСЛЕДСТВИЯ НОВЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ РЕАЛИЙ ДЛЯ БИЗНЕСА

Российский бизнес за последний год столкнулся с новыми экономическими реалиями.  
Отразилась ли в целом текущая экономическая ситуация на вашей компании/вашем бизнесе?

Все опрошенные

Деятельность компании связана с ИМПОРТОЗАМЕЩЕНИЕМ

Деятельность компании связана с ЭКСПОРТОМ продукции

Деятельность компании связана с ИМПОРТОМ продукции

   Положение улучшилось

   Положение скорее улучшилось

   Никак не отразилась

   Положение скорее ухудшилось

   Положение серьезно ухудшилось

   Затрудняюсь ответить

32%

26%

24%

27%

48%

47%

46%

46%

12%

14 %

16%

18%

5%

8%

9%

5%

2%

3%

4%

2%
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УПОЛНОМОЧЕННЫЙ  
ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РФ  
ПО ЗАЩИТЕ ПРАВ  
ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ

ПРИЛОЖЕНИЕ К ДОКЛАДУ ПРЕЗИДЕНТУ РФ — 2016

Оценка динамики факторов,
влияющих на бизнес и
антикризисные меры

ИЗМЕНЕНИЯ СИТУАЦИИ С РАЗЛИЧНЫМИ ФАКТОРАМИ, ОКАЗЫВАЮЩИМИ ВЛИЯНИЕ НА РАЗВИТИЕ БИЗНЕСА  
(ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД)

38
7

40
35

29
30

31
26
27

34
27

36
27

15
14

4
10

2
25
25

14
2

4
26

5
4

4
7

3

3
2

2
2

2

2
2

2
5

1

5
15

5
6

4
9
6

5
5

3
4

3
3

7
3

8
6

2
2

3
4

10
3

2

3

46
53

46
51

56
46
47

54
54

46
55

47
47

47
55

48
51

62
42
37

35
21

28
23

26
20

4
13

4
4
5

7
9
8

9
8
8
8

12
19

16
26

17
19
15

16
25

30
36

20
30

35

3
5
2
3
3
6
4
5
4
6
6
6
10
12
11
12
14
14
15

18
20

33
29

28
37
37

Оцените, пожалуйста, каким образом за последний год изменилась ситуация, связанная  
с перечисленными ниже факторами, с точки зрения влияния на ваш бизнес? (%)

Неопределенность экономической ситуации

Цены на энергоресурсы (электроэнергия и газ)

Стоимость коммерческого кредита

Общий уровень издержек производства

Уровень спроса на продукцию

Обеспеченность транспортной инфраструктурой и стоимость перевозки грузов

Обеспеченность долгосрочными инвестиционными средствами

Стоимость земли

Уровень налогообложения

Количество и качество бюрократических процедур

Обеспеченность и стоимость трудовых ресурсов

Монополизация рынков

Качество законодательного регулирования экономики

Нечестная конкуренция со стороны теневого рынка

Размер «коррупционной ренты»

Эффективность судебной системы

Рейдерство со стороны чиновников и аффилированных структур

Эффективность отраслевых объединений и ассоциаций

Качество работы уполномоченного по защите прав предпринимателей

Конкурирующий импорт

Открытость государственных закупок

Давление со стороны правоохранительных органов

Эффективность работы союзов предпринимателей

Влияние организованной преступности

Уровень технологического оснащения

Практика выплат заработной платы «в конвертах»

1,92

1,95

2,05

2,07

2,23

2,34

2,35

2,42

2,57

2,60

2,61

2,62

2,62

2,63

2,77 

2,81 

2,81 

2,86 

2,87 

2,90 

2,90 

2,95 

2,97

3,05

3,07 

3,09
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е
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 улучш
илась)

 Однозначно ухудшилась      Не  изменилась      Однозначно улучшилась      Скорее ухудшилась      Скорее  улучшилась      Затрудняюсь ответить
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УПОЛНОМОЧЕННЫЙ 
ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 
ПО ЗАЩИТЕ ПРАВ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ

ПРИЛОЖЕНИЕ К ДОКЛАДУ 
ПРЕЗИДЕНТУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 2016

ПРИНЯТЫЕ/ПЛАНИРУЕМЫЕ МЕРЫ ДЛЯ АДАПТАЦИИ К ТЕКУЩЕЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ	

16

8

13

17

14

20

31

39

17

21

31

37

36

40

41

48

58

9

16

12

13

26

33

31

24

46

47

46

42

45

44

55

64

62

Какие меры уже были приняты или планируется принять вашей компанией/вами в ближайшие  
3 месяца для того, чтобы адаптироваться к текущей экономической ситуации? (%)

Поиск новых рынков сбыта

Корректировка ценовой политики

Пересмотр планов долгосрочного развития

Пересмотр ассортимента выпускаемой продукции/оказываемых услуг

Пересмотр перечня поставщиков

Приобретение более дешевых комплектующих

Сокращение расходов, связанных с развитием компании

Сокращение сотрудников/перевод на сокращенный режим работы

Снижение объемов производства/оказания услуг

Увеличение объемов производства/оказания услуг

Модернизация оборудования для выпуска конкурентоспособной продукции

Индексация зарплат сотрудников

Сокращение объемов арендуемых площадей

Расширение сети/увеличение количества точек продаж

Поиск возможностей для переориентации на восточные рынки с западных

Закрытие филиалов/уменьшение количества находящихся точек продаж

Другое

    Принятые меры

    Планируемые меры 



Оценка динамики факторов,
влияющих на бизнес и
антикризисные меры

страница 19

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ 
ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 
ПО ЗАЩИТЕ ПРАВ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ

ПРИЛОЖЕНИЕ К ДОКЛАДУ 
ПРЕЗИДЕНТУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 2016

ЭФФЕКТИВНОСТЬ МЕР, ПРИНИМАЕМЫХ ПРАВИТЕЛЬСТВОМ РФ В ЦЕЛЯХ СТАБИЛИЗАЦИИ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ 
СИТУАЦИИ

7%

9%

5

8%

8%

10%

5

7%

10%

8%

4

8%

8%

26%

28%

26%

23%

24%

21%

27%

23%

14%

26%

21%

21%

24%

39%

36%

41%

39%

38%

37%

35%

37%

29%

36%

43%

37%

37%

26%

25%

26%

27 %

28%

30%

30%

31%

41%

27%

30%

31%

29%

2%

3%

2%

3%

2%

2%

3%

1%

7%

3%

1%

3%

3%

Как вы в целом оцениваете эффективность мер, принимаемых Правительством Российской  
Федерации в целях стабилизации экономической ситуации?

Все опрошенные

Средний бизнес

Крупный бизнес

Малый бизнес и ИП

Сельское хозяйство, охота и лесное хозяйство, рыболовство

Производство и распределение электроэнергии, газа и воды

Транспорт и связь

Образование

Обрабатывающие производства

Оптовая и розничная торговля; ремонт предметов личного пользования

Строительство

Предоставление прочих коммунальных, социальных и персональных услуг

Предоставление услуг, операции с недвижимым имуществом, HoReCa

   Очень эффективны

   Скорее неэффективны

   Затрудняюсь ответить

   Скорее эффективны

   Очень неэффективны
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УПОЛНОМОЧЕННЫЙ 
ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 
ПО ЗАЩИТЕ ПРАВ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ

ПРИЛОЖЕНИЕ К ДОКЛАДУ 
ПРЕЗИДЕНТУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 2016

ВОЗДЕЙСТВИЕ МЕР, ПРЕДПРИНИМАЕМЫХ ПРАВИТЕЛЬСТВОМ РФ, НА ЭФФЕКТИВНОСТЬ РАБОТЫ КОМПАНИИ

13%

13%

15%

13%

12%

15%

15%

11%

15%

15%

14%

14%

14%

6

7%

6%

8%

8%

6%

7%

9%

4

6

5

4

7%

25%

28%

25%

28%

26%

21%

23%

23 %

19%

22 %

22%

27%

24%

31%

26%

27%

24%

23%

26%

25%

24%

29%

27%

29%

22%

27%

21%

21%

23%

23%

25%

26%

26%

24%

26%

24%

24%

26%

24%

4

6

4

5

6

4

5

8%

8%

6

7%

7%

5

Каким образом могут отразиться принимаемые Правительством Российской Федерации меры  
в области экономической политики и налогообложения на эффективности работы вашей компании/ 
на вашем бизнесе?

Все опрошенные

Средний бизнес

Малый бизнес и ИП

Крупный бизнес

Сельское хозяйство, охота и лесное хозяйство, рыболовство

Транспорт и связь

Обрабатывающие производства

Производство и распределение электроэнергии, газа и воды

Строительство

Образование

Оптовая и розничная торговля; ремонт предметов личного пользования

Предоставление прочих коммунальных, социальных и персональных услуг

Предоставление услуг, операции с недвижимым имуществом, HoReCa

   Однозначно позитивно

   Скорее позитивно

   Никак не отразятся

   Скорее негативно

   Однозначно негативно

   Затрудняюсь ответить
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УПОЛНОМОЧЕННЫЙ 
ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 
ПО ЗАЩИТЕ ПРАВ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ

ПРИЛОЖЕНИЕ К ДОКЛАДУ 
ПРЕЗИДЕНТУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 2016

ВОЗДЕЙСТВИЕ ПОВЫШЕНИЯ БАНКОМ РОССИИ СТАВКИ РЕФИНАНСИРОВАНИЯ НА ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КОМПАНИИ

26%

21%

21%

28%

22%

24%

35%

34%

23%

18%

28%

22%

25%

29%

38%

41%

29%

32%

32%

26%

25%

33%

38 %

31%

32%

32%

36%

30%

27%

32%

34%

32%

27%

24%

25%

32%

29%

33%

31%

6%

8%

8%

9%

8%

8%

9%

13 %

9%

9%

9%

8%

9%

3

3

5

4

5

10 %

3

3

5

4

Как (позитивно или негативно) отразилось на функционировании компаний в вашей отрасли  
повышение Банком России ключевой ставки?

Все опрошенные

Средний бизнес

Малый бизнес и ИП

Крупный бизнес

Сельское хозяйство, охота и лесное хозяйство, рыболовство

Образование

Предоставление прочих коммунальных, социальных и персональных услуг

Транспорт и связь

Оптовая и розничная торговля; ремонт предметов личного пользования

Предоставление услуг, операции с недвижимым имуществом, HoReCa

Строительство

Обрабатывающие производства

Производство и распределение электроэнергии, газа и воды

   Позитивно

   Скорее позитивно

   Скорее негативно

   Негативно

   Затрудняюсь ответить
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УПОЛНОМОЧЕННЫЙ 
ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 
ПО ЗАЩИТЕ ПРАВ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ

ПРИЛОЖЕНИЕ К ДОКЛАДУ 
ПРЕЗИДЕНТУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 2016

ВОЗДЕЙСТВИЕ ТЕКУЩЕГО КУРСА РУБЛЯ НА ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КОМПАНИИ

Какие из перечисленных суждений о курсе рубля вы разделяете?

5

8%

5

5

6

8%

6

6

6

5

43%

46%

49%

44%

36%

44 %

48%

38%

35%

36%

41%

36 %

42 %

39%

44%

32%

34%

35%

36%

26%

33%

42%

44%

38%

40%

37%

13 %

6%

9%

15%

20%

10%

14%

15%

11%

10%

13%

13%

11%

3

3

4

4

4

4

4

7%

8%

4

4

5

4Все опрошенные

Крупный бизнес

Средний бизнес

Малый бизнес и ИП

Обрабатывающие производства

￼ Сельское хозяйство, охота и лесное хозяйство, рыболовство

￼ Предоставление прочих коммунальных, социальных и персональных услуг

￼ Предоставление услуг, операции с недвижимым имуществом, HoReCa

￼ Производство и распределение электроэнергии, газа и воды

￼ Оптовая и розничная торговля; ремонт предметов личного пользования

Транспорт и связь

￼ Образование

￼￼ Строительство

   Текущий курс выгоден для моего бизнеса

  Текущий курс не окажет негативного влияния на мой бизнес только при  низких ввозных пошлинах на импорт

  Негативное влияние на бизнес оказывает не столько курс рубля, сколько его колебания 

  Для сохранения моего бизнеса важно укрепление рубля

   Затрудняюсь ответить 
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УПОЛНОМОЧЕННЫЙ 
ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 
ПО ЗАЩИТЕ ПРАВ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ

ПРИЛОЖЕНИЕ К ДОКЛАДУ 
ПРЕЗИДЕНТУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 2016

ВОЗДЕЙСТВИЕ ИНФЛЯЦИИ НА ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КОМПАНИИ

Многие компании столкнулись с негативными эффектами от инфляции. Отразилась ли инфляция  
на вашем бизнесе, и если да, то в чем именно это выражается? (%, множественный выбор ответа)

10

7

8

11

7

6

6

11

8

12

8

7

8

23

22

22

38

33

21

15

13

22

25

27

20

22

12

16

21

18

21

16

13

9

21

22

18

16

17

55

65

55

48

51

59

64

56

34

53

53

57

56

15

16

17

19

20

20

20

21

33

14

18

21

20Все опрошенные

Малый бизнес и ИП

Средний бизнес

Крупный бизнес

Сельское хозяйство, охота и лесное хозяйство, рыболовство

Предоставление прочих коммунальных, социальных и персональных услуг

Образование

Предоставление услуг, операции с недвижимым имуществом, HoReCa

Производство и распределение электроэнергии, газа и воды

Строительство

Обрабатывающие производства

Оптовая и розничная торговля; ремонт предметов личного пользования

Транспорт и связь

   Нет, не отразилась

   Снизилась платежеспособность спроса

   Пришлось отказаться от участия в инвестиционных проектах

   Снизился объем инвестиций в проекты компании

   Другое

   Затрудняюсь ответить
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УПОЛНОМОЧЕННЫЙ 
ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 
ПО ЗАЩИТЕ ПРАВ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ

ПРИЛОЖЕНИЕ К ДОКЛАДУ 
ПРЕЗИДЕНТУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 2016

ИЗМЕНЕНИЕ ФАКТИЧЕСКИХ ЗАТРАТ ПРЕДПРИЯТИЯ НА УСЛУГИ ЕСТЕСТВЕННЫХ МОНОПОЛИЙ

Увеличились ли фактические затраты вашего предприятия на услуги естественных монополий за  
последний год, и если увеличились, укажите на сколько процентов они возросли за 2015 год?

На сколько % в среднем увеличились затраты на услуги естественных монополий (%, n=1322)

За счет чего затраты на услуги естественных монополий не изменились? (%, n=482)

ЗАТРУДНЯЮСЬ ОТВЕТИТЬ 10%

НЕ ИЗМЕНИЛИСЬ 24%

УВЕЛИЧИЛИСЬ 66%

14

45

18

22

18    Все опрошенные

19    Малый бизнес и ИП

17    Средний бизнес

14    Крупный бизнес

22   Транспорт и связь
22   Образование
19   Сельское хозяйство, охота и лесное хозяйство, рыболовство
19   Предоставление услуг, операции с недвижимым имуществом, HoReCa
18    Предоставление прочих коммунальных, социальных и персональных услуг
18   Оптовая и розничная торговля; ремонт предметов личного пользования
18   Строительство
17   Производство и распределение электроэнергии, газа и воды
14   Обрабатывающие производства

За счет внедрения сберегающих технологий

За счет общего сокращения производства

Другое

Затрудняюсь ответить
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УПОЛНОМОЧЕННЫЙ 
ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 
ПО ЗАЩИТЕ ПРАВ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ

ПРИЛОЖЕНИЕ К ДОКЛАДУ 
ПРЕЗИДЕНТУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 2016

ИЗМЕНЕНИЕ НАЛОГОВОЙ НАГРУЗКИ НА КОМПАНИЮ ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД

Произошло ли за последний год увеличение фактической налоговой нагрузки (включая штрафы, 
сборы, рост кадастровой стоимости) на вашу компанию, и если да, то на сколько (%)?

4

10%

10%

7%

9%

6

6

7%

7%

14%

7%

7%

7%

8%

5

5

5

6

6

4

5

4

7%

5

5

7%

5

7%

7%

3

5

3

4

6

6

4

5

22%

10%

17%

17%

13%

11%

7%

16%

13%

12%

13%

13%

13%

17%

26%

20%

19%

23%

23%

26%

18%

14%

23%

25%

20%

21%

42 %

44%

45%

45%

48%

50%

51%

53%

57%

42%

44%

51%

48%Все опрошенные

Малый бизнес и ИП

Средний бизнес

Крупный бизнес

Предоставление прочих коммунальных, социальных и персональных услуг

Образование

Производство и распределение электроэнергии, газа и воды

Предоставление услуг, операции с недвижимым имуществом, HoReCa

Оптовая и розничная торговля; ремонт предметов личного пользования

Сельское хозяйство, охота и лесное хозяйство, рыболовство

Строительство

Обрабатывающие производства

Транспорт и связь

   Не изменилась

   До 10%

   10-20%

   20-30%

   Выше 30%

   Затрудняюсь ответить
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УПОЛНОМОЧЕННЫЙ 
ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 
ПО ЗАЩИТЕ ПРАВ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ

ПРИЛОЖЕНИЕ К ДОКЛАДУ 
ПРЕЗИДЕНТУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 2016

МЕРЫ, КОТОРЫЕ ПОЗВОЛЯТ ВЫВЕСТИ ЭКОНОМИКУ СТРАНЫ ИЗ КРИЗИСА

Какие из перечисленных ниже мер могли бы позволить вывести экономику страны из кризиса?  
(%, выбор не более трех вариантов ответа) 

Снижение налоговой нагрузки на бизнес

￼ Обеспечение предприятий дешевыми долгосрочными кредитами

￼ Просто не мешать работать бизнесу

￼ Повышение заинтересованности местных властей в развитии бизнеса

￼ Снижение давления со стороны контрольно-надзорных органов

￼ Увеличение объема государственной поддержки

￼ Снижение стоимости услуг естественных монополий

￼ Льготное налогообложение новых инвестиционных и инновационных проектов

￼ Развитие институтов правовой защиты бизнеса

￼ Уже ничего не может помочь

Другое

￼￼ Затрудняюсь ответить 1

1
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40

48

52
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ОЦЕНКА АНТИКРИЗИСНОГО ПЛАНА ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИИ

С вашей точки зрения, имеет ли Правительство Российской Федерации продуманный стратегический 
план выхода из экономической ситуации, и если имеет, насколько эффективным его можно считать?
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37%

20%

   Да, у Правительства Российской Федерации есть эффективный план выхода из экономической ситуации

   Да, у Правительства Российской Федерации есть стратегический план выхода из кризиса, но его нельзя считать эффективным

   Нет, у Правительства Российской Федерации нет никакого стратегического плана - все решения принимаются спонтанно

   Затрудняюсь ответить

Все опрошенные

Крымский ФО

Северо-Кавказский ФО

Уральский ФО

Южный ФО

Сибирский ФО

Приволжский ФО

Северо-Западный ФО

Дальневосточный ФО

Центральный ФО



Оценка динамики факторов,
влияющих на бизнес и
антикризисные меры

страница 28

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ 
ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 
ПО ЗАЩИТЕ ПРАВ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ

ПРИЛОЖЕНИЕ К ДОКЛАДУ 
ПРЕЗИДЕНТУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 2016

ДЛЯ ЗАМЕТОК



Оценка динамики факторов,
влияющих на бизнес и
антикризисные меры

страница 29

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ 
ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 
ПО ЗАЩИТЕ ПРАВ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ

ПРИЛОЖЕНИЕ К ДОКЛАДУ 
ПРЕЗИДЕНТУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 2016

ДЛЯ ЗАМЕТОК



Оценка динамики факторов,
влияющих на бизнес и
антикризисные меры

страница 30

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ 
ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 
ПО ЗАЩИТЕ ПРАВ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ

ПРИЛОЖЕНИЕ К ДОКЛАДУ 
ПРЕЗИДЕНТУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 2016

ДЛЯ ЗАМЕТОК






